法華心香

静思法髓妙蓮華一序品

P1078—P1118

甘緣香 (慮詩)分享

第九章

九、授記得藏次當做佛十、傳法授記化度圓滿

經文

時有菩薩名曰德藏,日月燈明佛即授其記,告諸比丘:「是德藏菩薩次當作佛,號曰淨身、多陀阿伽度、阿羅訶、三藐三佛陀。」

學佛的目標是自度人自度助人

德藏菩薩

恆沙功德 無不具足 含藏義 自利也 以此德遍施眾生 利他也

將 付出無所求 變成習慣, 積小善成恆沙功德 內修是功 外行是德 內修要調伏內心的狂象野馬 外行要常幫助別人 P1079

德藏菩薩具足這樣的德行 所以能得日月燈明佛授記 日月燈明佛為德藏菩薩授記 就是要傳法給他 授記授證

上人為什麼要為弟子授證 P1080

是德藏菩薩次當作佛 德藏菩薩 福慧已具足 眾生緣也具足 成佛後要度眾生的條件都已足夠 授記

號曰淨身、多陀阿伽度、阿羅訶、 三藐三佛陀。P1080

一净身」就是清淨的法身。 「多陀阿伽度」,譯為「如來」, 就是清淨妙性——如來 「阿羅訶」就是阿羅漢,而且是 大阿羅漢,也就是應供了。 「三藐三佛陀」,就是正遍知。

解惑

問: 昔佛說經授菩薩, 今經授聲聞, 何言同也?

答: 昔事已成,故言菩薩。今正會歸,故言聲聞。P1081

問:何故為妙光說經,而授德藏記也?

答:妙光為當機,必有遠記。P10802

一燈分二燄

又一燈分二燄,一傳妙光,弘法利生,化無盡,斯道不泯故。一傳 德藏,為人天依止,燈燈有續故。

P1083

一位是已成就的再來菩薩,一位是 當成就,將要成佛的菩薩,這叫做 「一燈二燄」,一盞燈點亮了,兩 個都照得到,都很光亮。

經文

佛授記已,便於中夜入無餘涅槃。 佛滅度後,妙光菩薩持妙法蓮華經, 滿八十小劫,為人演說。

無餘涅槃」是已經滅除一切煩惱, 沒有一點點瑕疵,心靈靜寂清澄, 威德自在,也已經斷了生死瀑流, 不必再於六道中輪迴,縱使再來六 道也是倒駕慈航。P1084~5

佛佛道同,一期化度有時間的限制, 緣到盡頭,「便於中夜入無餘涅 槃」。涅槃也稱作 圓寂」,化度 因緣已經「圓」,沒有缺角,一切 都圓滿。因緣已圓滿,心靈非常寂 静,沒有一點煩惱掛礙。P1085

那境界就如有時一大早走出書房, 抬頭看天空,一片晴朗,無心無雲, 當下的心非常寧靜,知道黑暗即將 過去,黎明將近。 P1085 涅槃:又譯作圓寂,滅生死之因果、度生死之瀑流,亦謂安樂的寂光上。

佛對芸眾生一期化度已圓滿,將 入寂静境界,也就是入常寂光土, 即寂静光明、沒有染穢的淨土,稱 為佛國。這就是圓寂,到達安樂 寂光上 | ° P1085

¹涅槃 | 一般譯作 | 滅度 | ,有寂 滅、不生、無為、安樂,解脫之意。 在器世間是有為、有動作。脫離器 世間,對宇宙萬物都已無掛礙,就 是無為。所以無為是無掛礙、無所 作為。這並非凡夫的無所作為,而 是身心跳脱,不受器世間一切障礙。 廣淨佛國,可以莊嚴佛的國度 莊嚴佛的國度是什麼呢 為佛教,為眾生 自古以來 所有的法師都是這樣的願 自度、度人、度眾生

無量義經經文

調御、大調御無諸放逸所猶然馬師鄉親不調

調御:佛法車,弟子馬,實法寶主佛為調禦,若馬失道離軌,當治令調伏。

《無量義經》以狂象、野馬比喻眾 生,若不知象、馬的性質,就無法 調服, 唯有調御師才有辦法。佛如 大調御師,能調伏已失去理性的凶 惡眾生。 P1087

調御師, 需先瞭解眾生性; 要瞭解 眾生性,需先調伏自己的內心。因 為我們還是凡夫,人人內心都有狂 象、野馬,稍不注意,內心這隻象, 也常常喝醉酒,內心這匹馬也不受 調伏。P1088

佛陀出現人間是要調伏眾生, 雖然兩千多年前已經示滅, 但是法身還是存在人間,我 們要運用佛的教法,在人間 宣揚佛法,讓眾生有緣接觸 佛法,也能以法調心。P1088

能調伏心的法 也要看 人人是不是有感受

日本311救災的啟示

法藥

前腳走 後腳放 三輪體空

無量義經經文

師子勇猛,威伏眾獸,難可沮壞, 遊戲菩薩,諸波羅蜜,於如來地, 堅固不動,安住願力,廣淨佛國。 佛陀說《法華經》之前的離言法 華,是心靈的境界。心靈的境界 若能夠無掛礙,就像師子勇猛, 威伏眾獸,難可沮壞,。獅子的勇 猛可以生威。俗話說:無貪則勇, 無懼則毅。」沒有貪念,煩惱去除, 就是勇。 P1092

「師子勇猛吼,無畏音也,凡所言 說,不畏群邪異學。比喻修行者 一切煩惱去除了,心正、法正,自 然就是無畏。無畏,說出來的話就 是正。有佛法穩定自心,就不怕世 智辯聰者前來問難。 P1092

威儀:坐作進退有禮儀。具足眾戒, 行善所及,各有憲章,名威儀。 要調伏一切眾生,必定要具足威儀。 行住坐臥、舉手動足,無不都是威儀。 待人接物, 進退有規律,依佛教的經 典有根據,叫做憲章。若能這樣,才 具真正的威儀。 P1092

無量義經經文

遊戲菩隨證遊羅蜜於如來超過不動。安住願力廣淨佛國

依教奉行,才能表達佛陀教法的可 贵。修行,若在自己的身上表達不 出來,這個佛教在人間又有什麼價 值呢?所以僧眾、修行者,就是宗 教的傳承者。「靜思法脈」所傳承 的是生活方式。

安住願力,廣淨佛國。有願力,我 們的心就能夠安住、廣淨佛國,可 以莊嚴佛的國度。莊嚴佛的國度是 什麼呢?為佛教,為眾生。自古以 來,所有的法師都是這樣的願,自 度、度人、度眾生。

心若安定下來,心淨則土淨;安住 佛國,就是安住我們的心,人人本 具佛性,人人都有本地風光,我們 的本地風光是這麼的清淨,將我們 的本地風光展露出來,就是最莊嚴 佛國。

傳燈錄

得遊戲三昧,就是說,諸佛 菩薩以專心救濟眾生為遊戲。 「三昧」就是心靈的禪定,就是心 無動搖,在道心絕對沒有動搖。雖 然在外面進退有動作,但是內心是 很定,沒有搖動。

法華經 經文

佛滅度後,妙光菩薩持妙法蓮華經,滿八十小劫,為人演說。

佛既滅度,妙光菩薩持經化眾。他 要受持經、受持法來度化眾生,表 示就是 轉法輪不斷。 佛轉法輪,菩薩也是轉法輪,法輪 不能停下來。

持:有數義,聞法瞭解、解而能行、 行而自證。 專心救濟眾生,這就是修行,這就 是遊戲菩薩在人間,也是見證。 所以 自行化他, 這都叫做 持

無量義經經文

如是等比丘萬二千人,皆阿羅漢,盡諸結漏,無復縛著,真正解脫。

所有的事、物道理都不離無量義, 所以《無量義經》是佛陀本懷所護 念的真理,要聽佛說法,就要體會 佛陀心靈的離言法華一。無形的 一離言法華」,就是每天一無量義。 都能在我們的心裡,有形的還是要 對外說法。

阿羅漢

小乘極悟之位 一、殺賊、殺煩惱賊之意。 二、應供,當受人天供養之意。 三、不生,永入涅槃,不再受 生死果報之意。

解脫:離縛而得自在之義 解惑業之繋縛 脫三界之苦果 解脫自在,以願力遊戲人間

解脫自在,以願力遊戲人間,來去自如;在人間專心救苦難眾生,東持使命感投入人群中,這是修行的目標。

過去的佛有八子,現在的佛有一子。 八子的名字都有一個一意一字。八 子的 意 結合起來,就是一個心 王,還是如一子,而現在的佛就是 一子。人人的心,都有這念清淨、 平等、無異樣,與佛無異的心,這 就是道理共同。